

抢占“新赛道” 重塑新优势 注入新动力

湖州织里奋力打造公安工作现代化先行镇域样板

通讯员 蒋兰芬

2023年以来,湖州市公安局织里分局围绕“做优警种、做强基层、做实基础”目标,构建“情指行督”一体化作战体系,推进警力集约化使用和警力下沉,交出一张“改革”答卷——

去年1至11月份,织里总警情同比下降3.03%,电诈案损数同比下降46.28%,追赃挽损率131.26%,均排名全市第一。“e企安·365”体系获评全国新时代“枫桥经验”优秀案例、全省公安机关服务保障三个“一号工程”最佳实践案例、全市优化营商环境最佳实例“好案例”。

织里公安以“公安大脑”建设为牵引,初步构建起符合新时代要求、贴合实战化需求的“主战、主防、主训”的“15110”体系,更好地为服务全区经济发展、维护社会大局稳定保驾护航,在中西式现代化进程中贡献了基层最一线的公安力量。



抓住实战、智慧、专业“三个关键” 抢占主战“新赛道”

公安工作现代化,便是要以科技创新的力量,塑造发展新优势。

去年4月12日,织里公安分局主战中心在研判时,发现一名疑似22年前海南文昌市抢劫杀害摩的司机的命案逃犯,立即组织“三室三师”开展深入研判,通过信息比对及视频侦查,确认嫌疑人身份。随即,派出所民警迅速前往其落脚点,将逃犯韦某某抓获归案。

去年以来,织里公安已抓捕逃犯69名,同比增加95.2%,成功侦破影响省重点项目的“金牛”专案、“背债跑路”系列诈骗案件、“8·7”学生家长被骗系列案件等。

战果背后,是职能科学、事权清晰、指挥顺畅、运行高效的警务体系,也是织里公安探索“市县主战”职能的缩影。

市县主战,如何战?织里公安分局给出的答案是三个关键词:实战、智慧、专业。

走进合成主战中心,情报线索组、指挥勤务组、行动作战组、督办监管组各司其事,在统一指挥调度下,有条不紊地开展工作,实现了情报统一归口、指令统一下达、行动统一部署、效能统一监管。全新的“情指行督”一体化作战模式,从原有各业务警种独自承担情报任务转变为情指统管全局情报任务。

“我们以‘芯大脑+云眼睛+智手脚’为牵引,聚力打造最具感知力的风险闭环管控体系、最具驱动力的数字赋能体系、最具震慑力的打防新型犯罪体系,积极推进主动警务建设,高质量做好情指行工作,不断提升实战水平。”织里公安分局党委副书记、副局长韩昊介绍。



抓住载体、机制、力量“三大要素” 重塑主防新优势

省级主责、市县主战、派出所主防——浙江公安明确不同层级的职能,稳妥推进市县公安机关大部门大警制改革,构建自上而下高效率组织体系。

在织里公安的警务改革版图里,做强“派出所主防”尤为重要。数字化的技术手段再先进,群众工作还需要社区民警脚踏实地去做。

在织东派出所东联村警务站,全国公安二级英模陈建如每天都忙前忙后,他创新了“五入五联”(入警联“芯”、入村联“排”、入企联“管”、入校联“宣”、入心联“解”)工作法。

农村人在乎面子,常为争口气斗得面红耳赤,陈建如就用“婆婆嘴”解心结。去年11月25日,常乐村发生一起家庭纠纷,一女子因家庭琐事与母亲发生口角,产生肢体冲突。陈建如针对母女关系进行调解,给出建议,解开了双方心结。

一路走来,浙江作为“枫桥经验”的发源地,“人民至上”始终是初心所在。如何让老百姓感知到民警就在身边?2023年以来,织里公安科学配强社区警务力量,从机关下沉6名民警到基层,派出所社区民警人数从20人上升到25人。

绿水青山就是金山银山,湖州公安更是聚力打造最具品牌力的生态环境保护体系。

位于太湖南岸的乔溇生态警务联勤共治工作站,是长三角首个省际生态联勤警务站。去年11月23日,警务站民警在联勤工作中发现,乔溇村太湖流域有村民常在夜晚到太湖非法捕捞。织里警方经过3天侦查和蹲守,抓获4名嫌



疑人,现场查获鱼类180余公斤。自警务站建成后,织里、吴江两地公安联驻联勤,共同筑起生态屏障。

更深层次的变革正在发生。

织里被誉为“中国童装之都”,镇上小微童装企业众多,2022年11月,织里公安创新“e企安·365”工作体系,打造新时代“枫桥经验”企业版。

2023年,织里公安又在东尼电子、香村墩园区等地建立17个“e企安”自治服务点,搭建分局—派出所—自治服务点三级“11087”为企业服务架构,建立企业警长联系服务制度,建立全市首个镇域企业服务中心。每周,织里公安选择不同的行业,召开警企恳谈,互看互比互学,第一时间解决企业急难愁盼问题。

在老百姓关心的交通安全问题上,织里公安织密交通安全网络,做强交警主防工作,全力推进镇域交通安全治理。截至2023年10月底,辖区道路交通事故亡人数同比下降55.6%,为近9年最少。

织里公安还抓住载体、机制、力量三大要素,积极打造最具品牌力的生态环境保护体系、最具亲和力的营商环境护航体系、最具协同力的基层社会治理体系,全面降警情、降案事件、降纠纷、降事故、降信访。

抓住敢胜、制胜、完胜“三大目标” 注入主训新动力

出差100余次,足迹遍布全国21个省(市、自治区),累计出差600多天,里程50万余公里,抓获违法犯罪嫌疑人230余人……这是织里公安分局民警潘虹从警6年的作战记录。

2023年1月9日,织里公安接到钱先生的报警,他说被人以购买布料为由骗走了8万余元。1月30日,潘虹和同事们赶往安徽郎溪、广德等地开展抓捕行动。为了尽快破案,天刚亮,潘虹立刻对接当地公安商讨抓捕方案,仅仅1天,就将4名犯罪嫌疑人捉拿归案。2023年以来,潘虹已侦破各类案件40余起。

潘虹的事迹正激励着更多的民辅警走在一线,干在实处。在执法练兵上,织里公安每月开展“执法+N”专题培训,承接省公安厅执法改革项目受立案全周期管理,2023年1月至9月,中层干部办理疑难案件占比从33.3%提升到55.81%;在实战演练上,对圈层查控、接警派单、指挥处置、视频调取、现场取证、内部安全防范等10个科目进行实战训练,重点针对暴恐案事件、个人极端案事件、重大恶性刑事案件,分主题式开展封控堵截指挥处置演练。

全警主训,在于提升民辅警的核心战斗力。不止于训,更要爱警,织里公安持续深化湖州公安“人文警务”。

杭州亚运会安保期间,织里公安为民警开设“爱警热线”。国庆假期,民警苏婷婷的父亲要做手术,她想把手术安排在假期,方便她休息时照看父亲,于是拨打“爱警热线”求助。分局通过与市公安局对接,帮忙安排了手术时间,让苏婷婷感受到了公安大家庭的温暖。织里公安还为61名民辅警过“护航亚运、爱警随行”生日,有124名民辅警受到了战时表扬。

全警主训,更在于教育的深度。2023年9月,织里公安主训基地建成,并为民辅警选好教官、建好考场、用好教材,并通过“三师带徒”模式,让局领导及中层干部与23名青年民警建立联系制度,涌现了“学习达人”卢海龙、“冲在一线”蒋屹南等先进典型。

岁月不居,时节如流。新时代新征程,织里公安将围绕“共治、共富、生态”警务,聚焦“市县主战、派出所主防、全警主训”改革路径,加快构建符合织里特点、具有织里特色的“主战、主防、主训”体系,平安的蓝图也将再谱新篇。